

英雄无言,只因岁月有声 英雄不言,自有青史留痕

52位造血干细胞捐献者让淮南熠熠闪光

本报记者 尚家起 付莉荣 郑洁

数字“52”代表着淮南造血干细胞捐献者人数,“九分之一”代表着淮南造血干细胞捐献者人数在全省造血干细胞捐献者人数中的占比。

此外,全省最多捐献的高校在淮南——安徽理工大学;全省捐献最多的煤炭企业在淮南——中煤新集能源有限公司等等。

一路走来,风雨兼程,淮南注视着生命之火的延续,见证着生命火炬的接力。

没有对错的选择题,他遵从内心的答案

提起造血干细胞捐献,“张宝”大概是淮南绕不过去的一个符号。“中国好人”“安徽好人”“淮南好人”称号获得者;全国、全省、全市三级道德模范;“全国优秀青年志愿者”、省“五四奖章”获得者;“2014年感动安徽最美人物”,2014年度“感动江淮志愿服务优秀典型”双料典型等荣誉获得者。2015年10月13日,第五届全国道德模范评选中,张宝被授予“全国助人为乐模范”称号。

一个地地道道的淮南小伙,如何成为家喻户晓的“中国好人”?当把他的经历如同珍珠一般串联起来时,一切就显得水到渠成。

1981年出生的张宝,从小到大,献爱心似乎成为一种习惯;2000年,张宝就读于武汉船舶职业技术学院,并加入无偿献血的队伍,累计献血7000多毫升;2005年在湖北加入中华骨髓库;2008年8月,来自湖北红十字会的一通电话告诉他,韩国有一名男子患白血病6年,急需移植造血干细胞救命,但韩国找不到配型成功的志愿者,在经过对中华骨髓库近百万名志愿者留下的血液样本初步配型后,张宝是唯一的配型成功者。

可天有不测风云。2009年3月,张宝突遇车祸,造成颅内、胸腔积水,手骨、胸骨及肋骨骨折,经过长时间住院治疗后方才进入康复期。但那时的湖北红十字会并不知道张宝车祸受伤的事情,一通救命的电话,再度打了过来。

捐,还是不捐?这是一个没有对错的选择题,但张宝却依照着内心给出答案:捐!

2010年11月,在做好各项准备之后,120毫升的造血干细胞被送往韩国,张宝也成为中国造血干细胞捐献者资料库湖北分库首例涉外捐献者。

不顾自己重伤后身体还未完全恢复的状态,也要毅然决然地为韩国患者捐献造血干细胞,这等大爱义举,感动无数人。2014年,国家主席习近平在韩国国立首尔大学发表演讲时,用这一生动事例,诠释中韩两国人民的深厚友谊。

“能救人一命是幸运的好事,没成想到了习近平总书记的点赞,我也荣获了全国道德模范等荣誉,我也一直以习总书记的点赞鼓励为精神动力,尽己所能,为造血干细胞捐献事业多做一点贡献。”9月17日,在淮南造血干细胞捐献突破50例暨纪念世界骨髓捐献者日活动上,张宝这样说道。

一通电话,万里驰援;勇毅捐献,大爱无疆。学张宝,做张宝,在张宝的带动下,淮南同样涌现出一批又一批“张宝”,演绎一个又一个生命接力的故事。



巾帼不让须眉,她让“生命种子”生根发芽

胡常引,一个钢铁般坚强的女孩。捐献造血干细胞大都是男性,女性少之又少,捐献一次都难上加难,而她在8年内两次忍受常人难以想象的艰难,付出巨大牺牲,“玩命”捐“髓”救人,是榜样,亦是标杆。

2012年底,25岁的胡常引突然接到与一名白血病患者配型成功需要捐献的消息,得知患者是一位比自己稍大一点、有一对8个月双胞胎孩子的妈妈时,她说:“救人要紧!”而在此之前,父亲的病逝、哥哥的车祸受伤、母亲的身心受挫……一桩桩一件件事压得她喘不过气。

捐,还是不捐?这同样是一个没有对错的选择题,而她如张宝一般,遵从内心,做出了自己的选择:捐!

捐献一次,已是义举。而在6年后的2018年7月底,淮南市红十字会突然接到动员胡常引为之前那位患者二次捐献淋巴细胞的通知,这在当时是全省第一例。工作人员既震惊又为难:当时的胡常引已31岁,历经磨难刚刚结婚,正备孕自己的小宝贝,爱人和婆家能否接受;而且这么多年的打拼她积劳成疾身体远不如从前,又刚经历了一次不小的

手术和严重的车祸,满身伤痕累累,身心尚未恢复。

捐,还是不捐?6年前的选择再一次摆在她面前,她完全可以拒绝,但这一次她依然没说别的,捐!

她与爱人订立“攻守同盟”,推迟孕育,瞒着双方父母。淮南市红十字会的工作人员很担心她的健康和家庭幸福。“你们放心,我能扛住!孩子推迟点要不要紧,要紧的是救命,是那一家!”她这样说道。

注射第一针动员剂后,胡常引出现了剧烈反应,呕吐不止,滴水不进,全身疼痛,头痛剧烈,连续4天没吃没睡,靠输液维持,人已接近崩溃。医生反复询问问能否坚持,她只有一句话:“能顶住,必须捐!”

她是迄今为止全国仅有的两位两次捐献造血干细胞的女性志愿者,她是榜样,亦是标杆。

张宝与胡常引,都是平凡岗位上的平凡人,但他们不平凡的善举却汇聚出磅礴的榜样力量。在他们的带动影响下,近日,淮南造血干细胞捐献突破50例,这是在全省范围内继合肥、马鞍山后第三个突破50例的城市,淮南这座城市,因为他们的存在而熠熠生辉。

当初的星星之火,如今已成燎原之势

9月17日上午,淮南市造血干细胞捐献突破50例暨纪念世界骨髓捐献者日活动在市政务中心举行。

“52,看起来数字不大,但来之不易,更难能可贵。因为造血干细胞配型很难,捐献更难。截至今天,全省也只有450例捐献,淮南占全省的九分之一。”

据了解,淮南市造血干细胞捐献工作是全省启动最早的城市之一,采样数、捐献数、捐献质量和宣传动员及服务一直在全省名列前茅。“从一个张宝,到一群‘张宝’,我市造血干细胞捐献事业蓬勃发展。截至目前,全市有捐献志愿者6000余人,已实现捐献52例。广大捐献者们义无反顾为素不相识的患者慷慨捐献,再造生命奇迹,用平凡的善举积聚起人间的大爱。”

“2022年6月,我接到了市红十字会的电话,我的血样和一名急性白血病患者初配成功,问我是否愿意捐献造血干细胞?当时我就毫不犹豫地答应了,三年前留样的时候我就已经想好一旦配型成功

就要信守生命的承诺,因为那是万里挑一,几十万、几十万、几百万分之一的概率,两个陌生人能完全配型成功,那是一生的缘分和幸运。”活动上,淮南第50例造血干细胞捐献者陈晓明讲述了他的捐献历程。作为安徽理工大学的一名大四学生,他表示,作为新时代的大学生,责任、担当是他们应有的使命,助人为乐、救人危难是他们应该传承的优良传统。

活动中,如同陈晓明一般为爱接力的造血干细胞捐献者们都来到了现场。在他们之中,有大家耳熟能详的张宝,有“玩命”捐“髓”救人的胡常引,有推迟婚期增重8斤忍受严重过敏反应也要坚定捐献的穆敏,也有在严重肠胃炎不能进食的情况下坚持捐献挽救一少年生命的王彦……他们坐在那里,便足以震撼人心。

平凡因奉献而伟大,平凡因勇毅而崇高,平凡因付出而闪光。英雄无言,只因岁月有声;英雄不言,自有青史留痕。愿生命的火种深藏心底,生命的火炬永远赓续……